

“2025 Inclusion·外滩大会”将于9月10日至13日在上海黄浦世博园区开幕。记者获悉，本届大会以“重塑创新增长”为主题，将汇聚全球科技领袖、青年科学家、创业者及科技爱好者，共同呈现一场开放、多元、前瞻的科技嘉年华。大会精心策划了一系列精彩活动，包括1场开幕主论坛、40余场开放见解论坛、18场创新者舞台、3场AI科创系列赛事，并首次设立创投Meetup，同时升级了10000平方米的科技主题展和5000平方米的机器人小镇以及科技人才招聘会等活动。

青年报记者 冷梅



即将完成搭建的外滩大会科技展览厅。

本版均为受访者供图

16位院士和图灵奖得主领衔40多场思想盛宴 2025 外滩大会下周开幕

强，中国科学院院士陈子江等。

众多年轻AI科技人才成为今年大会的主力，近百位AI科学家、科技企业创始人、CEO等齐聚大会，聚焦具身智能、智能体、大模型等前沿科技领域，与会代表包括宇树科技创始人兼CEO王兴兴、DeepWisdom创始人兼CEO吴承霖等。

截至目前，大会已吸引全球近两万名青年科技人才报名参与多项科创活动，如创新者舞台、AI科创赛、创投Meetup等。

亚洲三大金融科技盛会齐聚

作为亚洲极具影响力的金融科技盛会，2025外滩大会在推动金融科技全球对话方面实现了新的跨越。本届大会汇聚了来自美国、新加坡、以色列、英国、德国、印度尼西亚、南非等15个国家和地区的62位国际嘉宾，大会的国际化程度继续保持在

高水平。

9月12日，新加坡金融科技节、香港金融科技周和上海外滩大会——这三大亚洲金融科技盛会的主办方首次齐聚。外滩大会组委会联合新加坡金融科技节主办方GFTN和香港特别行政区政府投资推广署，共同组织了金融科技“全球主题日”，共话全球创新。

今年，备受青年科技爱好者喜爱的创新者舞台将全面升级，带来更具科技创意的舞台，更多元的嘉宾，以及更加沉浸的观看体验。舞台首次面向公众开放招募，这些来自大众创业的项目，与科学家、创业新星、科技博主、脱口秀演员等一起，组成18场科技Talk秀，将以“快闪演讲+沉浸展演”的形式，呈现充满奇思妙想的科技创意。

AI科创赛在上海市科学技术委员会的指导下，聚焦AI智能

硬件、金融智能与AI安全三大方向，设置了“人工智能硬件科创大赛”“AFAC金融智能创新大赛”和“2025·全球AI攻防挑战赛”三项赛事单元。截至目前，已吸引来自全球近20个国家和地区的8000多支战队报名参赛，决赛结果将于9月10日在大会现场公布。

大会首次推出“创投Meetup”活动，邀请到8家顶尖创投机构的合伙人现场参与。他们将围绕AIGC、具身智能、智能硬件、芯片及设备四大赛道，遴选优秀创业项目。

未来生活试验场带来新惊喜

活力、好逛，充满前沿科技与人文关怀，一直是外滩大会科技展览的创新基因。

今年，大会组委会升级了10000平方米的前沿科技主题展区，集中展示包括大模型、芯片、

可控核聚变在内的多项尖端硬核科技，并专门为参观者打造了可现场体验的未来生活板块，涵盖“未来健康”“未来出行”“数字新能源”“工农业进化区”等多个区域。在这些展区中，参观者不仅可以体验一句话打造专属智能体、不吃也能饱的幻觉零食，还可与AI健康管家AQ问诊等诸多科技互动环节。

大会联合张江机器人谷、上海漕河泾新兴技术开发区具身智能企业、科大硅谷、国际先进技术应用推进中心(合肥)、成都人形机器人创新中心等首次设置“机器人小镇”，小镇汇聚了超过40家国内外知名具身智能企业，涵盖本体制造、关键部件、核心模块、大模型算法等全场景企业的100多款具身智能机器人。它们多才多艺，既能按摩、诊断、制作咖啡，又踢足球、打太极。

AFAC2025金融智能创新大赛在沪落幕 00后创客活力涌现 AI赋能解决社会痛点

青年报记者 刘晶晶

本报讯 作为“创·在上海”专题赛之一，AFAC2025金融智能创新大赛总决赛路演在沪圆满落幕。记者看到，今年的大赛，更多年轻面孔出现，00后已涌现。

23岁的李天一带来的初创团队项目是以AI赋能残疾人事业。这一“手与”项目致力于以AI人工智能训练技术帮助聋哑人，通过一部手机，聋哑人就可以实现手语实时转换成文字的效果，帮助聋哑人更便捷地与他人交流。

这名生于2002年的年轻人今年还在读大三。这一初创项目正是源于他参加公益志愿活动时的亲身经历。在厦门读书的他主动报名参加了厦门市特殊教育学校手语教学志愿工作，每周往返50公里为听障儿童开设公益手语课堂。这段经历让他萌生了为孩子们打造一款便

捷的AI会话工具的想法，“因为科技创新的终极目标还是服务国家战略、解决社会问题”。

在李天一看来，做项目最大的难点是市场上没有现成的数据集，同时也缺乏相关的模型。“我们目前的数据都要手工录入，工作量很大，作为学生，也没太多钱，使用的都是一些免费算力资源。”但他并不气馁，参加创业大赛，他很坦诚：一来可以获得奖金，而更大的收获是可以得到专家建议，也能认识更多志同道合的小伙伴。

这一大赛由上海市科学技术委员会指导，北京大学、清华大学、复旦大学、香港大学、蚂蚁集团等近30家海内外顶级院校、头部企业、孵化器等机构联合发起，自6月3日正式启动以来，吸引了来自世界各地的近5000支队伍、约1.5万名选手参与。

记者了解到，近年来参赛选手都非常年轻，甚至不少都是



参赛选手与大咖和企业HR1V1交流现场。

00后。大赛的初创团队展现出丰富多元的特征，既有刚起步的年轻企业，也有来自高校实验室的初创队伍。他们的项目不仅技术硬核、实用性强，更充分体现出青年科技人才对金融场景的理解与快速的技术迭代能力。在大赛组委会看来，这“出乎意料但也在意料之中”，当技术迭代变得越发快速，年轻人的创新思维和不走寻常路的想法，对于创新创业来说是不一样的启发。也因此，这次大赛创新设立了AFAC Meetup Time，精心设置Meetup对谈空间，特邀近

40位出席现场评审的专家与总决赛选手进行一对一的深度对话，让年轻的参赛者可以直接与大咖互动交流、建立深度连接。蚂蚁集团、NVIDIA、恒生聚源等知名企业的HR负责人也来到现场，与上百名选手交流最新技术、创业方向、人生规划等深度话题。

这种开放式交流的模式，让创新者被看见、被认可，也让企业提前发现了一批具有潜力的新生代AI人才，不仅促进了技术思想的碰撞，更为未来的产学研合作埋下种子。

上海试点“科研回归计划” 支持生育女性 重返科创一线

本报讯 记者 范彦萍 昨日下午，上海市科研回归计划(试点)启动会在上海科学会堂举行，现场发布上海市科研回归计划(试点)，并举行捐赠仪式，中国建设银行上海分行和上海自然堂集团有限公司向科研回归计划首批捐赠资金100万元。

现场，已经怀孕9个月的准妈妈、中国科学院上海营养与健康研究所的副研究员李文然告诉记者，该试点计划对女性科研来说有两个层面的好处。“一个是经费方面的支持，可以起到有效缓冲作用，降低科研中断对课题项目带来的影响；另一个是精神方面，这个项目是对青年女性科研工作者的鼓励和重视，让我们能更从容地进行科研规划。”

据了解，上海市科研回归计划由中共上海市科学技术工作委员会和上海市妇女联合会指导，上海市女科技工作者协会主办，是落实国家人才强国战略和生育支持政策的重要举措。